

风雨四百年 会馆又春风

■文图 本报记者 张晓青
见习记者 李宜书

会馆是中国明清时期都市中由同乡或同业组成的封建性团体。始建于明代前期,迄今所知最早的会馆是建于永乐年间的北京芜湖会馆。会馆在嘉靖、万历时期趋于兴盛,清代中期最多。

近日,记者来到舞阳县北舞渡镇的山陕会馆,走访了这个有着400多年历史的古建筑遗址。

郑运卿今年76岁,家住北舞渡镇郑李村。从2017年起,郑运卿开始义务看守山陕会馆。“以后都和会馆分不开了。”郑运卿说。

历史上,北舞渡镇商贸活动频繁,秦晋商人看到这里是水陆交通要地,便云集于此。为了迎来往,秦晋商人在关帝庙的基础上,合资改建了山陕会馆。

在郑运卿的带领下,循着碑文的记载,山陕会馆的历史脉络逐渐清晰起来:康熙六十年,大殿正式建成;雍正八年戏楼落成;雍正九年,大殿两旁建成了两个廊道;乾隆十八年,大殿前又修建了甬道;道光五年,彩牌楼正式建成;咸丰二年,又建了老君殿。不过很可惜,这些建筑大都都被毁了,留下来的仅为建于道光五年的一座彩牌楼。该牌楼于1981年被列入《中国名胜词典》,



山陕会馆里的彩牌楼。

可谓“河南清代牌楼之冠”,现为河南省文物保护单位。

在碑文中,记者看到,关帝庙行宫的说法在康熙、雍正、乾隆年间一直被广泛使用,直到道光六年,碑文记载上出现了

“山陕会馆”这个名字。

“这座正殿伸出来的卷棚有两米多长,主要是为了遮风避雨。雨水顺着卷棚落到大殿和正殿之间的排水沟里,向东排出。”在保存着8个石碑的正殿下,郑运卿说,他小时候还见过这些卷棚,自打卷棚被毁掉以后,支撑正殿的柱子就裸露在外,有的地方已经开裂。

接着,记者跟随郑运卿来到彩牌楼前,只见飞檐斗拱,精雕细刻。整座彩牌楼坐北朝南,柱子排成“工”字形,边柱

与中柱成三角形,中柱和边柱均为圆形,柱下垫有鼓形桑墩,每根柱均有抱鼓石镶嵌。两根中柱正面的抱鼓石上,雌、雄两尊张口昂首挺胸的石狮对称蹲坐,似迎八方来客。正面东西木雕雕刻有五弦琴、棋盘、书卷、画轴,寓意君子四艺;反面刻有蝙蝠、鹿、磬、兽,寓意“福、禄、庆、寿”。楼体八面木雕正面分别刻着春牡丹、夏莲花、秋菊花、冬红梅,各有寓意;反面刻三顾茅庐、关羽月下斩貂蝉等故事。主楼都用灰色板瓦覆盖,主楼正脊用八节透雕花卉的脊筒组成,楼阁两边是造型逼真、栩栩如生的骆驼、奔狮。整个彩牌楼轻灵中有厚重,华丽间透着庄严,展现了我国古代建筑的风范和独特风格。

这座精美绝伦的彩牌楼曾差点被毁掉。“文化大革命”期间,红卫兵已经把拉倒彩牌楼的绳子绑好了,后来镇上的老人连声带喊,说这牌楼是当初劳动人民出身的鲁班爷助建的,谁毁了它谁家就会遭报应,红卫兵这才放弃了,彩牌楼主体得以保存。但主楼正中悬挂的“浩气英风”与背面的“忠肝义胆”匾额却被拆了下来,后经“75·8”特大洪水,被冲得不见了,现在大家看到的匾额是舞阳县博物馆派人修复的。

整修一新的大门上被精装上了“义冠古今”4个大字,朱红色的院墙和花草树木相互衬托,山陕会馆显得更加古朴厚重。近年来,当地政府持续投入大量人力、物力、财力,精心保护着这个文化瑰宝。这座会馆以其独特的人文气韵让人们在惊喜中找到了珍贵,成为中外游客眼中的新景观。

冷空气持续活动 我市供暖时间延长

本报讯(记者 张玲玲 实习生 应果明)3月15日,记者从漯河天阳供热公司获悉,为了切实保障居民的用热需求,我市供暖时间延长至3月20日。

供暖截止时间原定为今年3月15日。根据天气预报,考虑到未来一周我市仍有冷空气活动,气温降幅较大,为切实保障广大市民的用热需求,我市决定将供暖时间延长至3月20日。

出资万元为老党员送照片



张大勇(右)和王玉申。

张付庆 供图

■本报记者 尹晓玉
“我入党50多年了,第一次和党旗合影。照片还装进了这么好看的相框里,我得把它挂在家里最好的位置……”3月11日,临颍县城关街道董鞋村老党员王玉申笑着说。

今年是中国中国共产党成立100周年。1月底,临颍县摄影爱好者来到董鞋村免费为60岁以上的老党员拍摄形象照、全家福。董鞋

村村民张大勇出钱冲洗、装裱这些照片并送给大家。

1999年,张大勇利用自家临近107国道的房子干起了餐饮业。二十多年来,他用勤劳的双手把生意做得越来越好。

“我也是一名党员,就是想尽自己能力为村里的老党员办点好事。”张大勇说,他共冲洗了70余幅照片,全部用相框裱了起来,花费1万元。



观赏夜景哪里去 这仨地方别错过

■本报记者 齐国霞

气温回升,春暖花开。市民走出家门感受春天的气息。记者提醒,大家白天踏青赏花的同时,千万别错过几个观赏夜景的好去处。

经济技术开发区中心公园位于湘江路和中山路交叉东南角。这里喷泉、雾森系统、景观湖、儿童乐园等一应俱全。到了傍晚,公园内雾森系统制造的水雾加上流光溢彩的彩灯,让人宛如置身仙境。水幕电影和激光秀表演更是这里的重头戏。

中心公园管理人员向记者介绍,市民们可于每周周五、周六、周日晚上观看水幕电影和激光秀。

长江路上月湾湖主题公园的数码音乐喷泉和水幕电影已运行了10年,将水、光、声、电完美融合,成为西城区的一大亮点。市民们可于每周周五、周六晚上7点半至8点半观看数码音乐喷泉和水幕电影。

西城区相关部门工作人员向记者介绍,这些设施已运行了10年,他们今年将在适当的时候对老化设施进行维护。

沙澧河风景区银滩乐园已成为众多市民争相打卡的网红地。银滩乐园位于西城区太白山路沙河桥东侧。栈道、小桥、沙滩、儿童乐园、灯光秀、音乐喷泉、微电影等吸引了人们的眼光。据沙澧河建管委相关工作人员介绍,灯光秀和微电影开始的时间为冬季晚上6点30分至7点,夏季晚上7点至7点30分。

村里建游园 村民当义工

■本报记者 姚晓晓

临颍县三家店镇潘庄村,曾经垃圾成堆的荒坑如今却呈现一派忙碌景象。3月15日上午,记者看到,村民们忙着清障碍、铺人行道、建亭子,游园已初具雏形。该村村民义务修建游园。

“以前这里是个荒坑,很不美观。今年2月份,大家商量着把荒坑利用起来,建一个游园。游园建成后,不仅能美化环境,还能为村民提供一个休闲娱乐的场所。”潘庄村第一书记祖照杰说,一开始有这个想法时,他担心有的村民不支持,

是因为一些村民在荒坑里种上了菜和树。经过走访后,他的顾虑打消了,村民得知村里要修建游园,都主动把种的菜和树清理了。

3月1日,祖照杰开始带领村干部和党员到这里清理垃圾,并将清理垃圾的照片发送到村里的微信群,没想到第二天有十几名村民自发到这里当起了义工。

十几天来,村民潘学李只要有时间就会到这里干活。“俺家能脱贫全靠村里的帮忙。现在村里建游园,我要出一份力。”潘学李说。

75岁的吴爱荣一听说村里要建游园,每天都赶来帮忙,干不了重活儿就干一些力所能及的活儿。

“我们都劝她不要干了,但她非要帮忙。这让我们很感动。”祖照杰说,现在每天来帮忙的有二十多人,大家一起为美化家园贡献力量。

记者走基层 讲述好故事



近日,油菜花竞相开放,把田野装扮得格外美丽。图为三月十四日,舞阳县莲花镇油菜花吸引游客驻足观赏。本报记者 杨光 摄

这个路口咋走,你知道吗?

■本报记者 张玲玲
实习生 应果明

“从舟山路驶向淞江路北辅道,我以为按照右转信号灯指示行驶,原来应该按照左转信号灯指示行驶。”3月10日,市民吴先生说。

吴先生告诉记者,3月10日早上,他驾驶一辆小型汽车沿舟山路自南向北行驶,到淞江路与舟山路交叉口时,按照右转信号灯指示驶入了淞江路北辅道,随后进入交通北路。结果,他的手机当天上午收到一条短信,通知他被交通技术监控设备拍到驾驶机动车违反道路交通信号灯指示通行的违法行为,并受到记6分的处罚。看到信息,吴先生很疑惑。

“我通行时没有直行信号灯,按照右转信号灯指示进入淞江路北辅道。我感觉没有错,为什么

会收到处罚信息呢?”吴先生不解地问。

那么,吴先生如何行驶才是正确的呢?3月12日下午,记者就此采访了市公安局交通管理支队秩序管理大队设施科副主任科员李东亮。“吴先生按照右转信号灯指示驶入淞江路北辅道,存在较大的安全隐患。这个路口属于畸形交叉口,如果没有直行信号灯,司机可以按照左转信号灯或非机动车信号灯指示,在左转信号灯或非机动车信号灯是绿灯时驶入淞江路北辅道。”李东亮说,如果吴先生对处罚有异议,可以申请复议。



拖欠工资 老赖被限制高消费

本报讯(记者 张晨阳)近日,记者从市中级人民法院获悉,郾城区龙城镇钮王村王某拖欠郑某工资款13020元,郑某多次索要未果,将王某诉至法院。

郾城区人民法院作出民事判决:被告王某于本判决生效后10日内给付原告郑某工资款13020元。但是判决后,被告王某一直未履行。郑某向郾城区人民法院申请强制执行。郾城区人民法院于2月4日依法立案受理。

在执行过程中,经查被执行人王某的行为符合《最高人民法院关于公布失信被执行人名单信息的若干规定》第一条第一项的情形。郾城区人民法院依照相关法律规定,决定将王某纳入失信被执行人名单,并根据《最高人民法院关于限制被执行人高消费及有关消费的若干规定》第一条的规定,对纳入失信被执行人名单的王某采取限制高消费措施。

建设全国文明城 开启美好新生活

声明
漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权,未经明确书面许可,严禁复制、转载或引用,违者将依法追究法律责任。

体彩“翻倍赢家”携大量奖品狂欢来袭

20倍!50倍!100倍!体彩顶呱刮“翻倍赢家”主题即开票上市啦!3款面值,任你选择!“翻倍赢家”有好礼活动期间,智能手表、加油卡等奖品狂欢来袭!

一、活动时间
2021年3月15日9:00至4月11日23:59:59。
二、活动规则
(一)刮出“运”标志领好礼活动。
活动期间,凡购买体彩任意面值“翻倍赢家”即开票,在票面“通吃区”内刮出“运”标志,在完成奖金兑付后(如中奖),即可通过中国体育彩票APP或微信小程序扫描票面左下角二维码,领取智能

手表一块。奖品共计8000份。如4月11日前奖品兑换完毕,则刮出“运”标志领好礼活动提前结束。

(二)集“乐小星”组卡赢好礼活动。
1.活动期间,凡集齐“乐”“小”“星”卡,可通过中国体育彩票微信小程序或APP进入活动页面兑换随机奖品。随机奖品包括智能手机、羽毛球拍、智能跳绳。奖品共计15940份。如4月11日前奖品兑换完毕,则集“乐小星”组卡赢好礼活动提前结束。
2.组卡获得方式:通过扫描“翻倍赢家”即开票有机会收集“星”卡;通过参与线上活动有机会收集“乐”卡和“小”卡。

三、温馨提示
1.详情见活动海报或咨询全省各体育彩票销售实体店。
2.活动细则详见中国体育彩票微信小程序或APP相关页面,或登录中国体彩网查询相关信息。
徐儒杰

中国体育彩票 CHINA SPORTS LOTTERY
公益体彩 乐善人生

加强诚信建设 构建和谐社区

党员慰问困难家庭

■本报记者 齐国霞

3月13日上午,河南展骥律师事务所十多名党员带着慰问品和慰问金,到召陵区老窝镇张鲁村张凤收家中慰问,并为其打

庭院。
张凤收家有两个精神病人和一个残疾人,均丧失劳动能力,生活困难。此次慰问活动由河南展骥律师事务所全体党员自发组织。

我是创文啄木鸟
如发现身边的不文明行为,可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行举报。



郾城区纬一路西段,路面有积水。



漯河职业技术学院家属院南苑新区,楼道堆放杂物。



黄山路蓝天小区3号楼,暖气管道漏水。



建业二号城邦南门,有人在公共停车位放置车辆。